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A KELET- előfizetési dla: 
Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva 

Egész érre..... .. 160frt. 

Félér.............. 
Negyedévre......... 
Egy hóra zelyben... .. Ifri 30kr. 

Egyes szám ára 7 kr. 
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Szerkesztői szállás: 

: Kolazsvártt, 1879. szombat Junius 21 

MHirdetési dij ak 
Hátszor hasábozott gármond sor vagy annak tere 6 kr. 

Bélyezdi minden hirdetés után 30 kr. obb és oribb 
etéseknél külön kedvezményt is nyujó a kiadóhívatal. 

Hirdetéseket fölvesznek: 
Bészben : elik Alajos Stadt Stubenbastei Nr. 2. Eek- 
haus der * zeile 86.) Haasenstein et Volgler (Wallasch 
gasse I0.) Rud. Mosse Publicistische Bureab Budapesten 
Haasenstein és Vogler hirdetés közv. 
A. V. hirdetések felvételi irod Budapesten Szervitatér 5. sz. 

irodája. Goldberge 

Nyilttéri czikkek 
gármond sora után 25 kr. fizetendőő 

Főtér 4-ik szám, hová a lap szellemi részét illető közlemények ezimzendők. 
Az ÉRTÉKESEBE CZIKKEK DIJAZTATNAK. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
Kiadó-hivatal: 

Stein János könyvkereskedése, hová az előfizetések és hirdetések küldendők. 

A véd-egylet. 
II. : 

Kolozsvár, 1879. jun. 20. 

A mint tegnap is [fjelzők, a védegylet 
kivihetetlensége miatt képtelenség; még sem 
csodálkoznánk rajta, ha meleg 'keblü, áb- 
rándos pelitikusok rajongnának érette, ha 
nem állana előttünk évek tapasztalata, mi 
az első védegyleti mozgalmat is fiáskóra ve- 
zette. 

Ezen tapasztalat eléggé bebizonyitotta, 
hogy nemcsak szerfelett kevesen akarnak ha- 
zafiságból nagy károkat szenvedni, de azok 
is, a kik akartak, azon hitben, hogy a ma- 
gyar ipart támogatják, mind csak külföldi 
cezikket vásároltak s az egész védegylet egy 
országos csalásnak nyujtott alkalmat. Mert 
nemcsak a bankót lehet hajszálnyira utánozni, 
hanem az iparczikkeket is sa midőn szabad a 
behozatal az iparczikkekben, a csak önhasznát 
leső kereskedő -lés természet szerint minde- 
nik ilyen - magától érthetőleg a külföldi 
utánzatot árulja a hazai, valódi helyett. 

A dohánymonopolium ellehőrzésére egy 
jól szervezett fináncztestületet tart a kormány, 
a behozatal keményen meg van tiltva s óri- 
ási vámokkal terhelve s a czikkek egyfélék 
s mind az állam gyártja, tehát felismerheti 
a magáét, mégis mennyi mindenfelé a visz- 
szaélés. Az ipar azonban ezer és ezer czikk- 
re terjed ki, a behozatal teljesen szabad, 
ezer és ezer különféle iparos különböző alak- 
ban, minőségben állitja a czikkeket elő, 
ugyannyira, hogy a vevő még egy kis város- 
ban sem tudná eldönteni, hogy az a bizo- 
nyos megvásárlandó ezikk ott készült-e ? Ily 
körülmények között nem hogy a védegylet 
utján a magyar iparnak adandó segitségről 

lehetne szó, hanem a hazafiság czége alatt 

roszabb kiadásban vásároltatnának hazafias 
mohósággal. Ha a szélsőbal a franczia rend- 
őrséget volna képes a védegylet szolgálatá- 
ba fogadni, még akkor is szándékos félreve- 
zetés volna tőle, hogy a védegylet eszméjé- 
nek kivihetőségét feszegeti. 

De a mi szintén nem csekély dolog, 
nem olyanak ma már hazánkban az idők 
sem, hogy ilyen vállalatnak támogatókat le- 
etne nyerni. Azon izgalmas időkben, mikor 

minden gyermeke a hazának, a kiben egy 
tsepp magyar vér folyt, honfini kötelmének 
tekintette ellenállani, ártani az osztiáknak; 
mikor nemzeti divattá lehetett tenni az egy- 
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(Folytatás.) 

Az első levél, távozása óta. 
Szűükségesnek látom, az ő leveléből is kö- 
zőlni kis kivonatot. 

5 . .. Némi magyarázattal tartozom ne- 
ked, kednes Gábriellám, - írta a többek 
között - miért szóltam én szerelemről csak 
az utolsó pillanatokban. 
Ha regényeskedni akarnék, azt mondhat- 

mnám: hogy csak akkor jutottam érzelmeim, 
tiszta öntudatára, midőn közelgett a percz, 
melyben el kelle válnom tőled. 

De evvel nem mondanék igazat. 
Régen, igen régen tisztában voltam én 

érzelmem felől s - bevallom ősziutén küz- 
dőttem ellene, a mint csak küzdéni bir- 
tam. 

az első perczben beláttam: hogy ez egyi- 
künkre nézve sem észszerü. Hogy mi csak 
akad ályozhatjuk egymást a haladásban. Sze- 

Kérdezed : miért? Azért, édesem, mert 

meg volt a maga honfiui jelentősége, köny- 
nyü volt az amugy is egy testté forrott s 
folytonosan külső jeleket kereső hazafiságot 
az iparra is kiterjeszteni, s ha mindjárt tud- 
ták is, hogy megcsalatnak, a külső reniten- 
tia kedvéért szivesen odasorolta a magyar ezt 
is többi veszteségeihez. Ma azonban az ál- 
lam a miénk s annyi szenvedés után kiki 
kényelmet, saját szokásainak, izlésének sza- 
bad követhetését, nyugalmat, megelégedést, 
boldogságot követel tőle s igyekeznek mind- 
nyájan saját énjük javára költeni el megkere- 
sett filléreiket. Kaparjon minden osztály ma- 
gának, az ország és állam pedig kötözgesse 
magának a hol vérzik, de ugy, hogy minél 
kevesebb terhet rójjon az egyesekre. s 

Ez lehet megrovásra méltó közömbös- 
ség, de igy van és semmiféle védegylet ezt 
meg nem változtatja. 

Ép azért ma napság lehetetlen oly 
mérvben appellálni a magyar ember hazafi- 
ságára, mint például az absolutismus alatt, 
vagy legalább is hiábavalóság. Erős capaci- 
tálás, hossza ostrom utján rá lehet ugyan 
venni némi áldozatra, de ez rendszerint olyan 
csekély, mint a milyen általában a lelke- 
sedés. 

Ezt az áldozatkészséget is azonban [fel 
lehet és fel kell használni a magyar ipar 
érdekében s kezdeni vele külső csillogás nél- 
kül való, de alapos munkát, melynek embe- 
ri számitás szerint kimaradhatatlanok gyü- 
mölcsei. Erőt kell kölcsönözni a magyar ipar- 
nak, de nem olyat, a mely rajta kivül, ha- 
nem ő benne lakozzék. Nevelni kell, mint 
a gyermeket nevelik, derék férfiuvá. 

Hivja fel arra az ellenzék, vigye abba 
az ország lakósait a szélsőbal, hogy kiki bár 
pár forintot, de állhatatosan áldozzon a ha- 
zai ipar megteremtésére; állitsanak ezzel or- 
szágszerte kitünő szakiparoskolákat, a hon- egész határozottan a külföldi czikkek sokkal nan egy új iparos nemzedék lepje el az or- 
szágot, a mely nemzedék izlésben, gyors elő- 
állitásban kitünő és kitünőbb czikkeket ál- 
litson elő, mint a milyenek a kaülföldiek s 
akkor véd-egyletek nélkül is meg lesz ala- 
pitva biztosan és gyökeresen a magyar ipar 
jövője. 

A „asutiközlöny és a szamos- 
völgyi vasut. 

Deés, 1879 jun. 20. 

A szamosvölgyi vasút részvényeinek aláirá- 
sára kitűzött záridő határa felé közeledünk. Ha 
a már eddig aláirt részvények mennyiségét tekint- 
.......................... 

gények vagyunk, életem, mindketten s a 
szegények egyik legnagyobb szerencsétlensége 
az: hogy nem követheti mindig szive szó- 
zatát. Az érzelmek mintegy a gazdagok és ha- 
talmasok előjógát képezik. 

Beláttam azonban: hogy szerelmemen 
erőt nem vehetek s ekkor igyekeztem lag- 
alább annyira korlátozni magam: hogy ad- 
dig ne szóljak neked: mig rég szándékolt 
utazásomra minden előkészület megtéve s a 
maradás mintegy erkőlcsileg lehetetlenné té- 
ve nincs. Ellenkezőleg tán nem lett volua 
elég erőm : elválni tőled s láthatásodért fel- 
adtam volna miadazt az előnyt, pártfogást. 
mit most a titkos tanácsos urtól czóljaimra s 
jövőmre nézve várhatok. 

Te egyszerű kis leány, valóban döntö 
hatalommal kuszáltad össze, jövő haladá- 
somnak - általam már oly észszerüleg 
elrendezett fonalszálait s ama perczben, mi- 
dőn megvallottam neked: hogy szeretlek; 
ama perczben, mondom, - ne ijedj meg, fé- 
dénk kis Gábriellám - kőzel állottam 
ahoz . . . hogy gyülöljelek ! 

§ most, midőn távol tőled, untalan rád 
8 a köztünk történtekre gondolok, gyakorta 
kérdem őnmagamtól: nem cselekedtem-e vét- 
kes könnyelmüséggel: hogy téged az én bi- 
zonytalan sorsomhoz csatoltalak, talán fé- 
nyesebb s boldogabb jövőtől fosztva meg ez 
által s talán hosszu évek sovárgó s hervasz- 
tó várakozásának tettem ki ifju, üde szép- 
ségedet ? 

Égető méreg-cseppekként vegyülnek e 
gondolatok boldogságom serlegébe, melyet, 
kedves Gábriellám, szerelmeddel te nyujtál 
nekem .., 
Ime, igy szól a levél-töredék, melyet szük- 

ségesnek láttana közölni. 

júk, annak létesitését biztositottnak mondhatjuk. 
Ha pedig az egyes aláirókat, s azoknak születési 
és társadalmi állását vesszük figyelembe, elmond- 
batjuk, hogy az a középosztály összehozott áldozat- 
filléreiből fog felépülni. Nem késnek ngyan a sa- 

ját- és közérdeket jól felfogott s tóvutra nem ve- 
zetett egyes községek is azt tőlük telhetőleg rész- 

vény aláirásával elősegíteni. 
Az arad-körőösvölgyi vasut sikere költé fel a 

szamosvölgyi vasut eszméjét is. És vizsgálva an- 

nak létesitése előzményeit, ha találunk is ugyan- 
azon eljárás nyomaira, de sokkal több jóaka- 

ratot és áldozatkészséget fejtettek ki az Jarad-kö- 
rösvölgyi - mint a szamosvölgyi vasutvonal által 

érdekeltek. 

De ha, a szerény anyagi viszonyok közt 

lévő községeinktől nem is volt várbató, Hogyimi- 
ként Ó- és Uj-Szent-Anna 30,000 trt; Világos 
18,000 frt és a kis Magyarát 30,00 frt satb. 
járulnának annak létesítéséhez: de másfelől ott 
taláijuk Aczéól Pétert és Lajost s hogy többet ne 
emlitsüne, Bohus Jánost 36,900 frttal a körös- 
völgyi vasut létesitők sorában. , 

És mit látunk a szamosvőlgyi vasut által 
közvetlen érdekelt Bánffy és Teleky*) s más 
nagy birtokosok részéről ? Ez erdélyi Nábobok, 
kik kőzül bármelyiknek az egész vasutvonal ki- 

épitése nem lenne lehetetlen, 
hidai, válaszati borsai uradalmaikon fog át fha- 

ladni: ezek s több más nagyobb birtokosok mit 
tettek ez ideig a szamosvólgyi vasut érdeké- 
benet.... 

Az egyik, ki megyénk területén tőbb, miat 
9000 hold föld tulajdonosa, a részvény aláirás 
helyett válaszoltatja: „hogy birtokai érdekeit csak 
akkor hinné elősegitve, ha a tervezett szamos- 
völgyi vasut biztosan elkészül, minek létrejöttét 

pedig a kolozsvári főurak kétségbe merik 
vonni.4 És ha szabad ezen sorok közt olvasnunk, a 
támogatás helyett annak elejtéséretörekvő ligára 

következtetnünki.. : 

És egy más, ki saját énje érdekében érvé- 

szi magát a részvényaláirás obligó alól, midőn 

mluden indokólás nélkül kijelenti, hogy "nem 

lévén megyyőződve a szamosvölgyi vasut életre- 
valóságáról, abból részt venni nem kiván." Nem 

akarjuk itt vitatni, ha vajjon csak a közvéle- 
móényért is kiadott vagy talán közjóért el is 

dobott egy pár ezer frt pótolhatlan kárt ejtene a 
„Werttheim" gazdag tartalmán ? 

8 minthogy ez utóbbi állitást, még lehetnek 
s vennak, kik szükmarkuságuk vagy képzelt sér- 

*) Özv. gróf Teleki Miksáné ő nagysága vasuti 
részvények aláirásának már első napjaiban 10 részvény 

aláirásával kivánt buzditólag hatni. 
r 

Képtelen vagyok leirni: mily kinos megdöb- 
benéssel tölté el lelkem eleinte az a szembeötlő ha- 
sonlat, mely nővérem s jegyesem leveleinek tar- 

talma között létezett. s 

Lelkem előtt pillanatokra mintegy kialudt 
az itélő-tehetség vezérszővétneke. 

Ah, istenem, ki mondja meg - sohajtám 
- a kettő közül melyiket itélem meg most már 
igaztalanul? 

Blankát kell-e - meggyőződésem ellenére 
= magas és nemes gondolkodásunak tartanom: 
mert nézetei annyira összevágnak a Richárdáival? 
vagy Richárdot kléz kinos fájdalemmal - 
alább szállítanom abból a magasból, hová képze- 
tem az utóbbi napok óta emelé: mert gondolko- 
dás-módja oly nagy mértékben hasonlit a Blan- 
káéhoz? 

De ez a tépelődés csak igen rövid ideig 
tartott. 

Oh, a szerelmes leány végtelen éleselműsé- 
get képes kifejteni: ha kedvesét ő maga, vagy 
mások előtt védelmeznie kell! 
Én is könnyen meg tudtam czáfolni aggá- 

lyaimat. 
Hát neti természetes-e - gondolám - hogy 

Richárdnak, 6 büszkő és hajthatlan léleknek, ok- 
vetléen némi önmegálázódást kell éreznie a fölött: 
hogy égy gyarló Isánykának maga fölött akkora 
hátást engedettő Nem méltó aggodalmat érezhet- 
é a sás, ha eszébe jút: hogy a félénk, együgyü 
galamb csak akadályozhatja őt magas röptében 
midőn a nap felé törni akar - mert hisz övé a 
lég birodalma, melyet meghódit hatalmas szárny- 
csapásaivál. . . Igen, a Richárd kételyei nem 
egyebek: mint az erő és téhetség öntudatának 
nyilvánulásai. Bizonyára attól fél, hogy - mint 
Volgyi orvos is mondá ömagáról - al fog lan- 
kadni a gyönyör karjai között s feledni fogja ma- 
gas czóljait, melyeket maga elé tüzölt! Hiszen 

knek jenői, boncz- 

nyesitett practicusságában absolválva hi- 

tett ambitiójuk eltakarására felhozhatják, bátrak 
vagyunk a „Vasuti közlöny*.nek f. évi 16 és 17 
számaira hivatkozni, mint a mely a komolyan el- 
birált adatok alapján annak felépitését a költség- 
vetés összegén alul lehetőnek találja, s ebben és 
ezáltal jövedelmezősége biztositva, s mind- 
ezeknél fogva életreképes vállalatnak van el- 
ismerve. S e szaklapnak a szamosvölgyi vasutra 
vonatkozó biráló ismertetéséből, midőn annak ér- 
dekében buzgó működésre a közönséget ismételten 
felhivjuk, - adjuk következő sorait: 

,Nemzetgazdászatilag fontos és érdekes je- 
lenségnek tartjuk, hogy ujabb időben oly vasutak 
éritésének eszméje is kezd nagyobb körökben ér- 

dekeltségre találni, söt testet is ölteni, melyek 
nem az állam nyujtotta évi segélyezésben (állami 
kamatbiztositásban) keresik életrevalóságuk, illet- 
ve létezhetésük alapját, hanem saját jövedelme- 
zőségükben: önmagukban! 

Biztositott vasutaink még ma is csak az 
állam által nyujtott mankó (a kamatgarantia) se- 
gélyével birnak járni; ennek fő- és talán mond- 
hatnók legfőbb oka: a drága épités és felszerelés, 
a tulságos nagy tőkebefektetés. Világos tehát, hogy 
egy önmagára, saját jövedelmezőségére utalt vas- 
utnak első főkelléke az olcsó épités és felszerelés. 

Biztositott vasutaink csekély jövedelmezősé- 
gének - az aránytalanul nagy tőke szükségké- 
pen igen terhes kamatoztatásától s tőrlesztésétől 
eltekintve - második oka pedig a drága üzlet- 
szervezet.*) 

Mi olcsón épitett vasut alatt azt akarjuk 
érteni, ha bizonyos vasut épitóse és felszerelése a 
bekövetkezendő forgalmi igények teljes kielégitése 
mellett a lehető legkevesebb tökét kivánja, és pe- 
dig nem többet, mint a mennyit a bekövetkezen- 
dő forgalmi viszonyok meggyőződéséből keletke- 
zett üzleteredmény kellőleg jövedelmeztetni (és 
törlesztetni) kóépes. 

Igy fogva fel a dolgot, indokolva találjuk 
az első rangu vagy ezeknél olcsóbb másodrangu 
szabványos pályák költséges épitését, ha világfor- 
galmat vannak hivatva közvetiteni, vagy még ak- 
kor is, ha hadászati szempontok a mérvadók, - 
de nem találnók indokolva, ha helyi érdekü pá- 
lyáknál is oly költséges rendszerek vétetnének 
irányadóul. 

Szerény nézetünk szerint helyi érdekü pá- 
lyáknál legajánlatosabbaknak a keskeny vágányu 
vasutak rendszerei mutatkoznak, mint a melyek 
fentebbi értelemben legolcsóbbak. 
Ha e nézetünk ellenére kénytelenek va- 

gyunk a szabványos vágányu másodrangu vasutak 
rendszerének is szószólóivá szegődni, ugy ennek 
oka az arad-körösvölgyi vasut. 

*) Eleje lesz véve annak az állam illetőleg a kele- 
ti vasut közegei által leendő kezelésével. 

nem nevezetes embert jósolt-e belőle mindenki? 
S a vagyontalanságot illető soraiban is nem sze- 
relme nyilvánul-e? Nem irja.e: mily boldognak 
érezné magát: ha a világ minden kincsével és 
ragyogásával borithatna el engem? Oh, kedves 
Richárd, ő talán azt hiszi: hogy nem fogom oly 
forrón szeretni őt: ha csak egyszerü helyzetet 
lesz képes számomra biztositani ! Igen, igen: lát- 
szik, hogy csak én vagyok minden gondolata s 
nekem végtelen boldognak s büszkének kell érez- 
nem magam: hogy ily rendkivüli kiváló jellem 
engem, igénytelen, egyszerű leánykát tisztelt meg 
szerelmével!... 

Ilyen s ehez hasonló gondolatok ismét fől- 
villanyozák kedélyemet s édes gyönyörrel épitge- 
tém tovább fellegváraimat, szent fogadást téve 
ezerszer is: hogy a Richárd szerelmét egész éle- 
tem olthatlan szerelmével fogom meghálálni. 

Levelei pontosan érkeztek; mind szülőinek, 
mind nekem irt hetenként s rám nézve az ő le- 
velei képezték azokat a határvonalokat, melyek 
az idő végtelenségét apróbb szakaszokra oszták. 

Nem tagadhatom : levelei gyakran okoztak ne- 
kem fel-felujoló keserüségeket. 

Tele voltak azok az excellentiás családot jel- 
lemző megjégyzésekkel. Eleven szinekkel, majdnem 
elragadtatással ecsetelte azt a fényt és pompát, 
melyet a titkos tanácsos háztartása kifejt s mely 
még a ,„Kaiserstadte.ban is irigység tárgyát 
képezi. 

§ mikor s leirásokba merült, ugy jött ne- 
kem: mintha egészen elfeledkeznék arról, hogy 
kinek ir s mikor aztán nevem mégis előfordult 
- ugy tetszett nekem: mintha az iró lelke va- 
lami magaslatról bukott volna alá, a változott 
irály, hangulat némi kiábrándultság szinét, a kel- 
lemes álomból való fölébredés idegességét viselé 
magán, 

Egy széles (szabványos) vágányu vasut bár 
olcsó berendezéssel, állami biztositás nélkül, egye- 
dül a helyi érdekeltségek támogatása mellett épit- 
ve - ez majdnem hihetetlennek látszik! Ésmég- 
is megtörtént. Igazolja az arad-körösvölgyi vasut, 
s annak üzlet eredménye. 

ÉEs ezt szükségesnek tartottuk ujból hang- 
sulyozni, mert a szamesvölgyi vasut létesitésé- 
nek eszméje az arad-körösvölgyi vasut sikerében 

; gyökerezik." 
Ezek után ,A szamosvölgyi vagut 

tervezeté"-bea nyilvánosságra hozott kö 1 ts ég- 
vetést teszi birálata tárgyává s az I.-X. té- 
telek alatt felvett kiadásokat adatosan elbitálva, 
több részeiben p. o. főöldkisajátitást skü- 
lönböző épitmények árkiszámitásait még igen ma- 
gosaknak, nagyoknak találja s ezáltal igazolva 
látjuk a szamosvölgyi vasut tervelő-mérnökének 
Péterfi [((Rozenfeld) Zsigmondnak azon állitását, 
miszerint a 800,000 frtra tervelt vasut 10-15- 
kal is olcsóbbanu lesz felépithető.] 

§ végre biráló ismertetését befejezőleg irja: 
nha az egész előirányzatot, mint olyat vesz- 
szük, az tekintettel az arad-körösvölgyi vasutra, 
megnyugtató és a mi megjegyzéseink is, melyek 
a praeliminarék leszállithatására vonatkoznak, csak 
fokozzák annak megbizhatóságát s azon ohajjal 
kivánjuk befejezni, hogy a szamosvólgyi 
vasut sikerüljön, mert a szándóékolt módon esz- 
közölt takarókos épitkezés mellett életképes. 

§ mindezek után, ha az arad-körösvölgyi 
vasut, mely kizárólagosan csak helyi érdekü, mi- 
ként forgalmi kimutatásaiból látható, oly szép 
éredményt mutat fől: mennyivel biétosabb alapo- 
san remélt szebb jövendője a szamosvölgyi vas- 
utnak, azon vasutvonalnak, melynek kiépitése 
épen oly időben történik, mikor minden kellék 
leegett árban, olcéóbban beszerezhető; midőn npem 
csak pusztán egy helyi érdekü vksutról van szó, 
hanem a keletet nyugottal egybekötő sza- 
mosvölgyi vasut egy részéről, melynek a világ- 
forgalom közvetitésében tényező hivatása és 
jövendője van. 

Válasz Dr. S. urnak 
a „Kelett 184, 135 és I36. számaiban megje- 
lent „Sétatéri vizvezetés kérdéséheze czimű 

ezikkére. 
Midőn a „Kelet" 135-ik számában a „Sé- 

tatéri vizvezetés kérdéséhez" czimmű czikket meg- 

pillantám, rögtön kiváncsi voltam megtudni, ki 

annak szerzője? Az aláirás helyett „folytatás kö- 
vetkezik"-et láttam, s türelmetlenkedtem, hogy a 
végére két napig kell várakoznom, ezalatt olva- 
sám az utolsó kikezdést: „A hol ezek adattak, 
nincs miért műszerkezet után nyulnunk" stb. Ezen 
mondat után itélve azt sejtem, hogy egy kitünő 
-.... 

Ily modorban irt-e szülőihez is: nem tudom. 
De azt hallottam: hogy nevelő-atyám aggodalmas 

komolysággal mondá egyszer nejének: 

- Félek, igen félek: hogy a Richárd lelkét 
egészen elszégiti a nagyravágyás! 

Megvallom: ez a gondolat nekem is gyak- 
ran jutott eszme, de a szerelmes és hiszókeny sziv 
makscsságával mindig elüztem azt. 

E szerelmi tünődéseim közepette Blankától 
egyszer levél érkezett, melyben kérdi: nem volna-e 
kedvem pár napot vele tölteni falun? Ők nehány 

nap mulva úgyanis beköltöznek a városba s ak- 
kor én is visszajőhetek velők: A grófné igen szi- 
vesen lát s ha igenlő választ küldök, kocsiját rögtön 
értem inditja. 

E fölszólitást örömmel fogadtam. Évek óta 
nem voltam már együtt nővéremmel csak nehány 
napig is, minden érintkezésünk nehány rövid lá- 
togatásra szoritkozott s részint e körülménynek is 
talajdonitám tőlem való fokozatos hidegültségét. 
§ most az a remény villant meg lelkemben: 
hátha sikerülne testvéri szeretetemnek: a Blánka 
hideg lelkét kissé melegebbre hangolni? 

Rögtön elküldtem az igenlő választ s két 
nap mulva már a keresztfalvi pompás kastély ven- 
dége voltam. 

Mint később megtudtam: meghivásom egye- 
nesen a grófné ötlete volt. 

A grófné, ottlétem idejére fölmenté Blankát 
társalgónői, kötelességei alól, - mert amaz idő- 
ben ezt az állást tölté be - s igy majd mindig 
együtt voltam vele. 

Gyakori sétákat tettünk a vidék szebb pont- 
jaira, ellátogattunk a kis falusi templomba s ha 
olykor kedvem jött az olvaságra: a kastóély válo- 
gatott könyvtára egészen vedelkezésemre állott. 

(Folytatása köv.) 



Geologus leszen a műbiráló, a ki tudja hol van 

a „természet ereje" és talált a fellegváron bő viz- 

forást. A nélkül, hogy ezen lapban a czikket el- 

olvastom volna, megszereztem a megelőző számot, 

s igazi kiváncsisággal olvasám a kérdéses czikk 

elejét; ekkor pedig azt gyanitám, hogy egy kitü- 

nő Mechanicussal lesz dolgom, mert kereken min- 

den teketoria nélkül kijelenti azt, hogy az álta- 

lam készitett terv épen nem életrevaló, jóllehet a 

,M. Polgár" márczius 30-án megjelent száma azt 

a sótatér-egyletnek ajánlja. 

Elolvastam aztán mindkét számban megje- 

lent czikket komolyan és többször, elolvastam a 

folytatásnak keresztelt végét is; ekkor aztán meg- 

győződtem arról, hogy a Dr. §. alá rejtőzött ur, 

nem Geologuse, még kevésbé Mechanicus, hanem 

egy jámbor Laikus. Ezen meggyőződésemben meg- 

erősitett a tisztelt szerkesztő ur csillagos (akarom 

mondani practicus) megjegyzése. 

Tisztelt Dr. S. ur! ha szerencsés lehetnék 

Önt álczázatlanul láthatni, vagy megismerhetném 

Önt személyeseun és beszélgetésbe elegyednénk, biz- 

tositom Önt arról, hogy mi egymást megkedvel- 

nők, mert lássa: Én Önnek legelőbb is köszű- 

netet mondok azért, hogy érdemesnek találta, ha- 

bár 3 havi hossza idő után a vizvezetés tervét 

szóba hozni, higyje el kérem, hogy czélszerű vol- 

na a már különböző és sokoldalu terveket az esz- 

mecserék tégelyébe betenni és a mű- és nemmű- 

birálat izzó parázsán megolvasztani ; övégtére ki- 

váland oly anyag, mely szilárd és értékes, ezt 

meg lehet tartani, lészen majd salak is, azt pe- 

dig el lehet dobni. 

Ezen műtétet többeknek kellene végezni, s 

akkor bizonyos lehet a t. sétatér-egylet, a nemes 

város és a nagyérdemü közönség, hogy méltán 

támasztható igényei a legjobb kielégitést nye- 

rendik. 

Ha önt t. Dr. S. ur ezen ügy igazán érdek- 

li, - erről részemről meg vagyok győződve - 

akkor kérem állitson össze egy Companiát, s ha 

engem érdemesnek találna, hivjon meg szintén, 

beszéljük meg a dolgot, a legjobb tervet keres- 

sük ki, ezt hozzuk a sétatér, a város és a nagy 

közönségnek tudtára, evvel azt hiszem többet te- 

hetünk az ügynek, mint az Ön által t. Dr. S. ur 

megkezdett módon. 

Mielőtt az Ön becses birálatára válaszolnék, 

a tekintetes szerkesztő ur és az Ön engedelmével 

ecsetelema röviden mindazt, a mi a sétatér- egylet 

érdemes vagjai és csekély személyiségem között a 

vizvezetés ügyében történt : 

Most egy éve annak, hogy tekintetes Gá- 

mán urtól felszólitást nyertem a sétatérre öntöző 

vizvezetést tervezni. Ezen felszólitásnak - tessék 

elhinni - minden specialis és nem specialis 

érdek nélkül legnagyobb készséggel és teljes te- 

hetségemmel igyekeztem megfelelni. A helyszinén 

tett szemle alkalmával legelőbb a libuczgáti ma- 

lom telepére egy viztartány épitését hoztam szó- 

ba, hova a vizet egy turbina és archimedesi csi- 

gával véltem felszállithatni. Ekkor kijelenték meg- 

bizóim, hogy az arokból vizet levezetni nem sza- 

bad és az épitési tőke alig 5000 frt, ezzel pedig 

a szándékolt vizmüvet teljesiteni lehetetlen. Ez- 

után több tervet gondoltam, mig végre a jelen- 

legi jutott eszembe, melyet megbizóimmal közöl- 

tem is. Megjegyzem egyuttal, hogy a közelebb 

köülföldre teendő utazásom alatt ezen ügyet tanul 

mányozom, s ha egyszerüebbet és olcsón fogana 

tosithatót találok, azt fogom ajánlani. 

Láttam külföidön sok és különböző tervet, 

olyat is, melyet ön t. dr. S, ur a bécsi tárlaton 

az „Erste brünner Maschinnenfabriks-Gesellschaft" 

czégtől látott; egy ilyennek az ára 30,000 írt. 

Láttam a margit-szigetit, mely aranylag olcsó és 

jó szerkezet, de melyet nálunk szerint véleményem 

szerint még sem lehet előnyösen alkalmazni. - 

S yégre hazajöttem megbizóimmal az eredményt 

közöltem, s ujból saját tervemet ajánlám. 

Ezután megszabattak a feltételek, s terve- 

met és jelentésemet ezek értelmében elkészitém ; 

és az egyletnek azon ajánlatát is tettem, hogy 

mielőtt a felett érdemtegesen határoznának szak- 

értők vagy a magyar mérnök- és épitész-egylet 

által biráltassék meg. - Ma, ha jól tudom, a 

dolog ugy áll, hogy a birálat még folyamat- 

ban van. 

Ezek után már mert engedje meg t. dr. §. 

ur, hogy a „Kelet-ben közlött becses felszóllalá- 

sára viszont nézeteimet elmondhassam. Előre ki- 

jelentem, hogy nincs szándékom szemáélyeskedni, 

hanem a terv ellen felhozott elönytelen nézeteket 

alapos és érthető módon megczáfolni. 

Tisztelt dr. S. ur a vizkerekemet ingadozó 

alapon látja; az nem szilárd, ezt csak akkor kel- 

lene használni, ha kényszerülve volnánk rá. 

Hogy valóban kényszerültség létezik, az on- 

nan is látható, mert a malomárokból vizet leve- 

zetni nem szabad, az azokba gátot épiteni vagy 

a vizet duzzasztani sem volt megengedhető, köte- 

lességema volt mégis vizkerekeket tervezni, és ezt 

a zesmlések hidja alatt - hol jobbra az egylet 

telke balról elegendő tér van - felállitani. Más 

választás tenát valóban nem volt, mint vagy a 

Kerekes Márton féle kereket emelő szerkezettel, 

vagy pedig egy olyat, minőt én terveztem, al- 

kalmazoi. 

Miután pedig a vizmnűgép üzeméhez okvet- 

len szükséges folytonosan állandó kerékforgás, én 

utóbbit választám, mert arra a változő vizállást 

befolyással nem birhat és az minden időben - 

nem ugy, mint a Kerekes Márton ur - egyen- 

letesen forogni képes leend. 

A két ladik egymástól függetlenül nem inog- 

hat, a kis Szamos tudtommal nem hullámzó, cse- 

kély ingadozás pedig az űzemre éppenségnél nem 

hátrányos. 

Ha t. dr. S. ur vagy bárki más képet vol- 

nh 450 frtért egy mástéle vizkereket épiteni és 

felállitani, ée azt tudna oly szerkezettel is ellát- 

ni, hogy az a változó vizállás daczára egyenlete- 

sen forogjon, még pedig a nélkül, hogy forgását 

időről-időre ellenőrizni keljen, akkor magam le- 

szek as első, ki azt ajánlom a kivitelre. 

Felemliti t. dr. S. ur, hogy az őből, a ha- 

jók bevonszolása szintén sok költséggel jár, nincs 

a parton a Dianáig sehol hely stb. Ezekre rövi- 

den az jegyzem meg, hogy az öből részletes ter- 

vét addig, mig az nem épül nem készithetem el; 

de biztosithatom önt, hogy az öböl készitésében 

beleszámitvák; maga pedig a hajók illetve a ke- 

rék bevonszolásának munkája évenként kétszer alig 

érdemel emlitést. 
A szivatyugépnek ön szerint, t. dr S. ur, 

nem szabad a vizet közvetlenül a Szamosból fel- 

szivni. Erre válaszom a következő: Ugyanazon 

költséggel, melylyel a szivócső beágyázására szánt 

félkőr alaku kőkirakás eszközöltetik, lehet a par- 

ton egy kutat is ásni, sőt utobbi esetben a szi- 

vócső rövidebb tehát olcsóbb leend: de ezen kut, 

ha a vizet megszüri, ekkor nem leszen bő vize, 

ha annak bő vize lesz, akkor nem lesz a viz 

megszürve. A terv szerint a szivó cső nem ér le 

a meder fenekéig, hanem csakis a legkisebb viz- 

állásig. A szivócső, mint rendesen, itt is el leszen 

látva szürővel, mely kavicsot vagy fadarabot nem 

bocsájt át, hanem legfeljebb zavaros vizet, ez pe- 

ez pedig épen nem hátrányos a vizvezetékre. 

Általában azt tapasztaltam, hogy t. dr. §. 
ur a zavaros vizet nem szerett; még magam sem 

szeretném ha kényszeritene valaki a sétatéren va- 

ló sétálás közben azt meginni, de tessék elhinni 

a sétatér páros száraz gyalog és kocsiutai sok- 

szor még oly zavaros vizet is mohón elnyelnének, 

és nemcsak ezeknek, hanem még a GesztenyePla- 

tan stb. fák és növényzeteknek sem volna sok 

esetben a lakóssággal dolga, ha néha szükség 
esetén kevés - habár zavaros - vizet ihat- 

nának. 
T. Dr. S. ur! ön attól fél, hogy a vezeték 

idővel az iszapolás által bedugul s nekem idéz 

oly példát a vasutnál elhelyezett vizszürő meden- 

czéről, melyet nagy áldozatok árán készitettek 

csak azért, hogy tiszta vizük legyen, ez mind 
igaz; de most én kérem önt, méltóztassék kijó- 

ni és meggyőződni arról, hogy a vizszürő azon 
czélnak, melyet ön gondol, megfelel-e tökéletesen ? 

mert a viztartányban, hová a viz felnyomatik, van 

igen sok iszap, azt időről-időre okvetlen ki kell 

tisztitani. Ha tehát ezen iszap ön szerint a cső- 

vekben is rakódnék le, akkor 10 évi üzlet után 

ma már a csövek be volnának dugulva, ez pedig 

legkevésbbé sem történt meg. Ismeri ön kérem a 

Szegeden levő Tisza vizet? ezt az alföldi vasut- 
hoz majdnem 4/, mérföldnyi vezetéken vezetik a 
Tiszapartjától az állomásra s nem szürik meg. 12 

évi üzlet alatt kihorátak már több száz köbmé- 

ter iszapot a tartányokból és a csővek még épen 

ugy néznek ki, mintha ma rakták volna le. Ha 

ön tudja és hiszi azt, hogy az ön által Monostor- 
ról behozott „természetes? vizvezetékében (mely 

ön szerint örökös) nem fog iszap lerakodni, holott 
az ön vize sem lenne ((destillálva) lepárologtatva 

ergo iszapnélküli, akkor minő logikával hirdeti ön 

az eliszapolást más vezetékről, mely - mellesleg 

legyen mondva - nem lészen örök idejü. 

Korbuly József, 
főmérnök. 

(Vége köv.) 

Legujabb nihilista kiáltvány. 

A „Geviazdka Cieszinska" lengyelországi hir- 

lap a muszka nihilisták légujabb kiáltványát köz- 
lé, melyet Kiewben először ragasztottak ki, de 
most már majdnem valamennyi congress lengyel- 

országi városban elterjesztenek. Ezen kiáltvány 
a lengyelekhez van intézve és következőleg hang- 

zik : 
Lengyelek! Szerencsétlen és vértanu testvé- 

reink! A zsarnokok országtokat három darabra sza- 

kitották. Még nem érkezett meg rátok nézve a 

pillanat, melyben feledhetnének. Azért marad- 
jatok csendesen és távol minden uj mozgalom- 

tól. - Csak szivetek maradjon nálunk és roken- 

szenves szánalommal tekintsétek nyomorunkat, 

könyeinket és patakzó vérübket. - Ti rabiga 
alatt sóhajtotok és szenvedtek. Mi mindezt látjuk, 

sajnálunk titeket és veletek érezzük a kinokat, 

melyeknek ki vagytok téve. A végzet igy akarja, a 

végzet pedig drága és nagy a szenvedő emberiség 
előtt. ; 

Ránk nézve az óra már ütött. Nekünk éb- 
rednünk kell tettekre. 

A tüz és saját személyeink feláldozása, ezek 

azon fegyverek, melyekkel harczolank. - Ezen 

fegyverekkel törekedünk eszméink keresztülvi- 
telére egész addig, mig czélhoz (nem értünk. - 

Egy vértanu a bitófán száz boszutlót fog nem- 
- zeni. 

Lengyel ifjak! maradjatok csendesen, ébren 

és figyeljetek, váriatok, mig számotokra is üt- 

ni fog az óra, ez sem fog sokáig késni, ha egy- 

szer a pillanat megérkezett, akkor egymás felé 

nyujtandjuk kezzeinket ugyanazon egy zászló 

alatt. 
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Mig most, lengyel rabszolga testvérek, nem 

szükség, hogy ténylegesen részt vegyetek a muszka 

nihilismus küzdelmeiben, a mi jelseavunk: „Ha- 

lál vagy szabadság!" 

Girófi hóhér. 

Pétervárról irják : 

A második seregosztály parancsnoka, Wo- 

ronczoff-Daskoft gróf tudvalevőleg a minap, 

miután katonasága [közt nem találkozott senki, 

ki Dubrowin hadnagyot felakasztani akarta 

volna, maga adta a kötelet az elitélt nyakára és 

igy maga foganatositotta a halálositélet végre- 

hajtását. 

Ezen tényt a grófi hóhér maga megöröki- 

tette, midőn a halál-itélet alá, annak láttamozá- 

sául és igazolásául annak, hogy az itélet foga- 

natba vétetett, azt irta : „Woronczoff-Daskoff gróf, 

a második seregosztály parancsnoka, jelen itélet 

személyes foganatositója." 

Az itt megjelenő forradalmi lap: ,„Semlja i 

Wola" utolsó számában erre vonatkozólag a kö- 

vetkező megjegyzést teszi: 

Érdekes volna megtudni, mi inditotta ő ke- 

gyelmességét és nagyméltóságát ezen borzaszt5 

itélet sajátkezü keresztülvitelére. 

Vajjon csakugyan nem találkozott fegy ka- 

tona sem, ki az itéletet végrehajtotta volna, - 

vagy a loyalitás különös nemében akart-e csak 

a nemes gróf tündökölni. 

Mindenesetre tisztelet és hecsület Woron- 

czoff-Da skoff grófnak! 

Heine egy kópéról, ki hóhér volt Bergen- 

ben, azt beszéli, hogy a majnai herczeg egy bál- 

ján merészelt megjelenni, melyen elég vakmerő 

volt a herczegnőt tánczra hivni, ki ezen felhi
vás- 

nak engedett is. - Midőón ez a tánczteremben 

megtudatott, nagy zavarba ejtettek a vendégek 
és 

a herczegnő rögtön elájult, midőn hallá, hogy ba- 

kóval tánczolt. De a herczeg furfangos ember volt, 

hamar elhatározta magát és a bakótazonnal lovag 

és bárónak nevezte ki, adván neki e czimet: 

,„Bergeni kópé" (Schelm von Bergen). ,„Mert 
kópé 

vagy - igy szólt a hóhérhoz a herczeg - jövő- 

ban neved is az legyen." 

Szép dolog, ha ilyformán hóhérből báró vá- 

lik; de kétszerte szebb, ha grófból válik... 

hóhér! ... 

A Cassagnac botrány. 

A franczia kamara jun. 16-iki ülésében tör- 

tént nagy botrányról ujabban a következő részle- 

teket jelentik: 

Az ülés első felfüggesztése után a bonap
ar- 

tisták a költségvetési bizottság termében ülést ta
r- 

tottak. Mahy, az egyik háznagy felszólitá őket, 

hogy távozzanak, különben kivezetteti őket
 fegy- 

veres erővel. „Ön tehát erőszakhoz akar folyamod- 

ni?4 kérdék a bonapartisták. „Igenis, ha a kérés 

nem használ," felelt Mahy ur. Provost de Launay 

még vonakodott. Mahy ekkor ezt mondá: „Ha 

személyes durvasággal akar nálam szerencsét pr
ó- 

bálni, akkor emberére talál.4 Erre a bon
apartisták 

tágitottak. 

A dulakodásban, mely az első szünetet meg- 

előzte, a baloldal részéről Tirard miniszter, Gi- 

rerd államtitkár, Guichard, Langlois és Jean 

Dávid képviselők, a bonapartisták részéről Dar
iste 

és Rauline tüntették ki magukat. Rieux ezredes 

felöltötteegyenruháját es megtette az intézkedése
ket, 

hogy Cassagnacot esetleg karhatalommal 
vezetteti 

ki a teremből. 

Az ülés után Cassagnac az elnöknél még 
iga- 

zolta magát, megigérte, hogy aláveti magát a ka- 

mara határozatának és a három nap alatt nem fog 

a kamarában megjelenni. Viszont Gambetta is rá-
 

állott arra, hogy Cassagnac legutóbbi sértése a 

kormány ellen és az elnöki fenyegetés a közvád- 

lóval nem fog kitétetni a hivatalos lapba. 

A junius 17-iki ülésben Tirard miniszter fel- 

szólalt az ellen, hogy Cassagnac legutóbbi sértő 

nyilatkozata a Journal Officielpen nem tétetett 

közzé. 

Gambetta előadta e kihagyás indokait és 

felkérte a kamarát, hogy formaszerű határozatot 

hozzon az elnökség eljárásáról; megjegyezte, hogy 

ama sértés megtorlására nincs se parliamenti, se 

magánjogi eszköz. 

Tirard sajnálatát fejezi ki a felett, hogy 

a kormány ellen itt oly sértés mondatott ki, mely 

az elnök felfogása szerint meg nem torolható. 

Guichard polemizál az elnök ellen. Ha 

Cassagnac mint képviselő mondta a sértést, ak- 

kor annak benne kell lenni a hivatalos jelentésbe, 

de ha már akkor nem volt képviselő, akkor az 

immunitás nem védi a közvádló ellen. 

Gambetta: Cassagnac még képviselő 

volt és mint ilyen, a legkeményebb büntetéssel suj- 

tatott. melyet a házszabályok tartalmaznak; tehát 

nem lehet őt perbe fogni. A hivatalos jelentésbe 

pedig oly szavakat nem lehet felvenni, melyeknek 

kimondására az illető képviselőnek nincs joga. 

Allain-Targó: Az be van bizonyitva, 

hogy a házszabályok nem elegendők. Azt persze 

senki sem láthatta előre, hogy parliamentben va- 

laha ilyesmit fognak mondani. Elvtársaim nevé- 

ben inditványt fogok tenni a házszabályok módo- 
sítása iránt. 

Tirard: A kormány tegnap nem tiltakoz- 

hatott a jobboldal sértései ellen, mert nem jut- 

hatott szóhoz. De ezentul szigoruan fog arra 

ügyelni, hogy senki se sértegesse. 
Talandier: A tegnapi sajnos jelenet a 

parlamenti rendszer elleni összeesküvés kifolyása, 

annak véget kell vetni a házszabályok módositá- 

sával. 

Leroyer: igazságügyminiszter kijelenti, 

hogy a kormány a maga részéről meg van elé- 

gedve a kapott erkölcsi elégtétellel. 

Gambetta az elnökség részére is elégté- 

telt kér és elfogadtatni kéri a Freminet-féle napi 

rendet, mely igy hangzik: „a kamara bizik az 

elnök és elnökség szilárdságában, óhajtja, hogy a 
kamarát és a kormányt megillető tiszteletet uj 

parliamenti szabályok biztositsák és napirendre 

tér át." 
A ház nagytöbbséggel elfogadja ezen indit- 

ványt és áttér a Ferry-féle tvjavaslat tárgyalására. 

Lapszemle. 

A ,„Nemzeti Hirlap' szerint egész egy 

kacsa-cyclus környezi most a közös külögy- 

miniszter, Andrássy gróf személyét. A bécsi la- 

pok szerint, melyek által a kacsák világgá bo- 

csáttatnak, Andrásay gróf a katonai párttai tel- 

jesen meg van hasonclva. Van rendszer azoknak 

az osztrák lapoknak eljárásában: a személyes és 

faji gyülölet andrássy gróf és a magyar külügy- 

miniszter ellen. Hanem sokkal kevésbbé értjük 

azt a magyar ellenzéki journalisticát, mely valé- 

sággal hóbortos örömet érez, valahányszor egy 

bécsi lap mozgatni kezdi Andrássy alatt a kül- 

ügyminiszteri karosszéket; s ugy hiszszük, hogy 

ebben a furcsa örömben Magyarországon igen ke- 

vés ember osztozik. Hogy egyátalán birnak-e 

akármi távoli alappal e combinatiók, nem tudhat- 

juk. Hogy a fejedelemnek nincs kedve miniszte- 

réátől megválni, azt miudenki láthatja. Hogy a 

parlamenti viszonyok uem teszik szükségessé An- 

drássy visszalópését, az kétségen] felül áll; az 

osztrák választások képe ugyan elég kavarodott, 

de hát másféle korteskedést is látott már An- 

drássy gróf; s az osztrák parliamentből is aligha 

lesz oly meleg leves, mint a milyennek főzik. 

A ,Hon" szerint a mi a szinpadon a mes- 

terséges mennydörgés és villámlás, azt insceniroz- 

zák most derült, csendes, békés időben az ellen- 

zéki lapok innen és tul a Lajthán. Ma egy ha- 

barékhirlapocska, imigyen hajtja el a sulyokat: 

„Novi-Bazár - Magyarország sirja! Az 

orosz politika triumfáll - Meg aztán 

igy: ,Öngyilkos nemzet, állj meg mig nem 

késől Borzasztó! Meg kell adni, hogy a hir- 

lapirodalmi bődületes superlativusok tekintetében 

már-már tulteszünk az amerikai demociata sajtón 

is. A ki pedig kezibe veszi a térképet s nem 

hunyja be szemét, látni fogja, hogy annak a há- 

rom pontnak megszállása által Szerbi és Mon- 

tenegró közé ékeljük magunkat, hogy épen Orosz- 

ország két protégéjének : Szerábiának és Monte- 

negrónak fái az égig ne nőjenek ? 

A,Pesti Napló" szerint a kisbirtokosok 

országos fölhitelintézetéről szóló törvény szentesit- 

ve s bárki bárminő véleményt táplált legyen a 

segitség módjáról, most már, ha valóban a segit- 

séghezihozzájárulnilkiván, nem pediga magalkedvencz 

gondolatát minden áron érvényesiteni akarja, a 

törvény által határozott irányra van utalva. Eré- 

lyesebb eszköz pedig e segitségre nem létezik 

mostanában, mint azon előnyök felhasználása, me- 

lyekot a kisbirtokosok országos földhitelintézetéről 

szóló törvény szolgáltat. Kötelességük tehát most 

már nemcsak a kormánynak, melyet a törvény erre 

utasit, a szervezkedést meginditani. hanem - is- 

mételjük - kötelességök azoknak is hozzálátni, kik 

az intézet főállitását ellenezték. 
Az ,„Egyetértés" irja: A székesfehér- 

vári országos kiállitás fényesen sikerül, és gróf 

Zichy Jenő nem elégedett meg a kiállitás fényes 

sikerével. És mégis mi lett az eredmény? S em- 

mi. De hát hogy történhetett ez? Cróf Zichy 

Jenő e két fajta emberekre hállgatott. Az iparos- 

ügy notabilitásaira s Tisza Kálmán ügynökeire. 

Ezek pedig mindenek előtt azt állitják, hogy az 

iparvédelmi mozgalomnak politikai jelleggel nem 

szabad birni. Tisztességes dolog a kormánytél és 

pártjától az i par védelmi törekvéseket mind- 

járt közjogi és államjogi törekvéseknek keresztel- 

ai? csupán azért, ha a kormány és a kormáyy- 

párt a magyar iparvédelmi törekvésekkei nem ro- 

konszenvez? Azonban elvégre is kiküldetett a bi- 

zottság s a bizottságnak gróf Zichy Jenő az el- 

nőke, majd meglátjuk, mit fog csinálni ez a bi- 

zottság. 

A nagyszebeni tébolyda ügyében. 

Tisztelt szerkesztő ur ! 

Becses lapja folyó évi junius 15-ki számá- 

nak ,„A közönség köréből" czimű rovatában „va- 

lami a nagy-szebeni országos tóbolydáből? czim 

alatt Viski József aláirással egy meglehetős pisz- 

kolódó czikh jelent meg, melyre egyet-mást 
azon 

okból kivánok megjegyezni, nehogy a t. közönség 

hamis informatio által félrevezettessék és ezáltal 

ezen királyi országos elme-gyógyintézetnek 
eddig 

folt nélkül fenntartott hire, neve szenvedjen, a 

miért ezen soroknak becses lapjába való felvéte- 

lét kérem. A magánügyeimet illető támadásra 

reflectálni nincs szándékom, miután azok isme- 

rőim előtt nyilt könyvként tárvák és itéletükre 

mindenkor teljes megnyugvással hivatkozom. 

Az intézeti pénztárnak öt év előtti „meg- 

lopásas s a többi azon czikkben felsorolt dolgok 

előljáró hatóságom a nagyméltóságu m. kir. bel- 

ügyminiszterium által megvizsgáltattak és a mu- 
lasztás vagy hanyagság vádja engem vagy az in- 

tézeti „igazgatóságot”, mint hivatalt, még csak 

nem is érinthette, tehát ezekre sem reflectálok. 

Viski György temetésére vonatkozólag pedig 

csak következő megjegyzéseim vannak: 

Nevezett Viski György f. hó 4-én reggel 2 

órakor meghalván, erről én testvérét, Viski Józse- 

fet azonnal és pedig külön küldöncz által érte- 

sitettena, erre Viski József nálam megjelent és 

azt mondá, hogy a halálesetről a rokonokat táv- 
iratilag értesitette. Ennyit mondott és en- 

nél egy szóval sem többet. Hogy test- 

vére el ne temettessék, hogy eltemetéséről a ro- 

konok fognak gondoskodni és hogy testvére szá- 

mára a róm. kath. sirkertben (daczára, hogy Vis- 

ki György reformatus hitvallásu volt) sirról gon- 

doskodott : mindezeket Viski József gondolhatta, 

de nekem egy szóval sem mondotta. 
Az azon időben uralgott hőség következté- 

ben Viski György hullája nagy foku rothadásba 

indulván, mephitikus büzével az intézeti egesz 

halottas házat és környékét elárasztotta. Ennél- 

fogva temetését junius hó 5-én délutánra rendel- 

tem, miután a rokonok 6-én délben annyival is 

inkább megérkezhettek, mivel a halálesetről táv- 
iratilag értesitve voltak. 

5-én a rokonok meg nem érkezvén, Viski 

József neje délután 3 órakor hozzám jött, és 

kért, hogy sógora 6-ig el ne temettessék, mert a 

halott rokonai csak 6-án délben fognak érkezni, 

ezen kérelmét nem is tagadtam meg, felszólitván 

őt, hogy miután hivatali szolgám a postán van, 
fáradjon ő be a földszint fekvő gendnoki irodába, 

mely tőlem elmentében ugy is utjában esett, és 

ujabbi rendelkezésemről a gondnokot értesitse, 
mit ő meg is igért, de meg nem tett! a mint 

később hallottam oly formán nyilatkozván: „majd 

én Ponuiustól Pilatusig járkálok!" 

Ily körülmények közt a gondnok ujabb ren- 
delkezésemről értesitve nem lévén, első rendele- 
temet ugyanazon délután 4 órakor a mely 
nap délután három órakor Viski Józsefné ujabb 

kérelmével nálam járt s a mely kérés tel- 
jesitéséről a gondnokot igérete daczára sem érte- 

sitette, kötelességszerüen végrehajtotta. Hogy a 

temetés véghezvitelét észre nem vettem, abban 

egy részről az gátolt, hogy meg voltam győződve 

arról, miszerint Viski Józsefné a gondnok értesi- 

tését el nem mulasztotta, más részről azon körül- 

mény, hogy a halottas ház hivatalos irodámtól 

egy fél kilometernyire fekszik s a temetési szer- 

tartás tekintettel az intézeti betegekre a halottas 

ház falain belől tartatik meg és a halott nem az 

udvaron át, hanem a halottas háznak a mezőre nyiló 
ajtaján át vitetik el. 

Ennyit ezen ügy felderitésére. 

Fogadja t. szerkesztő ur kiváló tisztele- 

tem és nagyrabecsülésem kifejezését, melylyel ma- 
radok 

N.-Szeben, 1879-ik év jun. 18-án. 

tisztelője, 
Dr. Szabó István. 

A székelyföldi házi-ipar érdekében. 
A székely mivelődési és közgazdasági egye- 

sület központi választnánya a háromszézi vidéki 

választmányhoz a következő iratot intézte : 

Tisztelt vidéki választmány! Egyesületünk- 

nek egyik főtörekvése lévén a székelyföldön a há- 

z2i-ipart terjeszteni és fejleszteni, a központi vá- 
lasztmány elhatározte, hogy mostantól kezdve há- 

rom éven át három székely fiut a váczi kosárfo- 

nó tanmühelyben a kosárfonás Eminden nemeiben 

kiképeztet, egyesületünk pénztára fizetvén a há- 

rom növendékért az ellátási költséget, valamint 
az uti költséget is kész érettők fizetni: azt azon- 

ban óhajtaná a központi választmány, hogy ruhá- 

zatjokról (fehérnemüt s ágynemüt is beleszámit- 
va) a három év alatt - magok a növendékek, 
- vagyis azok szülői gondoskodjanak. A növen- 
dékek életkora legalább tizankettő s legfennebb 

19 év kell hogy legyen, továbbá szűkséges, hogy 

az elemi iskolai tantárgyakban s különösen olva- 

sás-irásban és számolásban jártassággal birjanak. 

Midőn a fennebbiekről a tisztelt vidéki választ- 

mányt értesitjük, egyszersmind tisztelettel felkér- 

jük, hogy miután a központi választmány meg: 

állapitása szerint a kiküldendő három székely fiu ; 

egyikének Háromszók megyeinek kell lennie, szi- 

veskedjék belátása szerinti uton és módon az irt 

czólra egy alkalmas székely niu kijelölése iránt 

lehető rövid idő alatt intézkedni s arról minket 

értesiteni. - Az illető ifjunak kijelölése és az- 

tán feljövetele azért sürgős, mert az emlitett tan- 

műhelyben a tanév f. évi julius 1-én már meg 

kezdődik s jó lenne, ha ezen időre a három szé- 

kely fiu is az intézetben elhelyezve lenne. E tárgy- 

ban teendő válaszát, illetőleg javaslatát kérve és 

minél rövidebb idő alatt elvárva, bazafini tiszte- 

lettel vagyunk a tisztelt vidéki választmánynak: 

A székely mivelődési- és közgazdasági egyesület 

központi választmányának Budapesten, május hó 

23-án 1870. tartott üléséből, alázatos szolgái, 

Hajós János, egyl. elnök. Buzogány Áron, egyl 

titkár. i 

y 



.
.
 

felvilágositó 

A törvényhatóságokból. 
Kolozsvár sz. kir. város képviselő-testületének 

közgyülése. 
1879. junius 20. 

A tegnapi közgyülést d. u. 38 órakor a fő- 
ispán: gr. Eszterházy Kálmán megnyitván, a kép- 

viselő-testület először is tudomásul veszi az elnök 

abbeli bejelentését, hegy a polgármester egészsé- 

ge helyreállitása végett hosszabb ideig szabadság- 

időt vett igénybe. 

Ezután két interpellátió következik: a Balla 

részéről, ki azért szólal fel, hogy a Mátyásfogadó- 
féle telken épitett városi népiskolában árva fiuk 

számára is rendeztetett be helyiség s mégis a vá- 
ros költségén tartott árva figyermekek nem ott 
helyeztettek el, hanem - mint eddigelé: - egye- 

sekél. 

A főkapitány felvilágozitja, a felszólalót. 

hogy ez azért történt, mert a jelen évre e czi- 

men nem volt a budgetben semmi sem előirá- 

nyozva; a jövő évre majd lesz előirányzat s ak- 

kor a vátos költségén egyesek által tartott árva 

fiugyermekek is ott fegnak elhelyeztetni. 

A másik inteapellatió a volt Magyarkapu- 
nál faz utcza szabályozás tárgyában Nagy L. ál- 

tal intéztetik; az interpellatio kiadatik a ta- 

nácsnak s az a jövő közgyülésen fog rá vála- 
szolni. 

Ezután felolvastatik a királyi-pár jubileuma 

alkalmából a város közönségével is közölt legfel- 

ső köszönetnyilvánitás; továbbá a város hódolati 
feliratára érkezett királyi leirat. Mindkettő hódo- 
lattal tudomásul vétetik. 

Nehány t.-czikk szokásos kihirdetése után, 
tudomásul vétetnek a volt-czukorgyár megvételét, 

továbbá az :zv. Gyulai Józsefnének megszavazott 
kegydijat helybenhagyó belügyminiszteri leiratok. 

Egyuttal a tanács utasittatik a czukotgyári 

telek vételárának a nyugdij-alapból való kifizeté- 
sére s e czéólból kellő mennyiségüű urbéri papirok 

eladására; továbbá utasittatik, hogy a közvágóbid 

már meglevő épitési tervét, mely a Dézsmacsür- 

féle telekre vonatkozólag készittetett, a közmun- 

katanács és mérnök által dolgoztassa át az ujte- 

lekhez alkalmazva, s mutassa be a képviseletnek 

jóváhagyás végett. ; 

A Sigmond-testvéreknek a kőszén-behozatal- 

ra vetett vám ellen intézett folyamodványára a 
belügyminiszter Eleiratilag azonnal megszüntetni 

rendeli a vám szedését; s egyuttal fölterjesztést 

rendel arra nézve, hogy miféle alapon szed a vá- 
rosi vámhivatal vámot az iparosok által saját üz- 

leti szükségletőkre behozott iparczikkek után. 
Olasz Károly tanácsos mint előadó fölfejti 

az indokot s illetőleg a jogalapot, melynél fogva 
a vám szedetik, t. i, miniszteri jóváhagyó rende- 
let és közgyülési határozat. A városi vámtariffá- 
ban ugyanis minden behozott árura egy közönsé- 

ges teher szekér után 12 kr van kiszabva; e ta- 
riffát a belügyminiszter helybenhagyta. E tarif- 
fatételt kiegészité később egy belügy- és keres- 
kedelmi miniszteri rendelet, mely megengedte, 
hogy az iparosok által mesterségők, gyáraik, üz- 
lettelepök stb. számára behozott tűzi- és más fa 
után is tartozzanak behozatali vámot fizetni; ter- 
mészetesen kőszénről még sem a tariffában, sem 
idézett ministeri leiratban nem volt szó, mert ak- 
koron még kőszénbehozatal Kolozsváron nem volt. 
De ez nem alterálja a város jogát. Hangsulyozza 
az előadó a fennforgó elvi kérdést, mely koczkáz- 

tatja a város összes vámjövedelmét, miután sub- 
titulo, hogy saját üzleti czéljára hozza be az ille- 
tő iparczikket, minden iparos követelhetné a be- 
hozatali vám elengedését. 

Ehez képest előadó ajánlja a belügyminiszterhez 
fölterjesztést intézni. A közgyülés 

ezt elfogadja s annak elkészitését a II. szakosz- 

tálylyal együtt a tanácsra bizza. 
A király arczképének megkészitésére a tanács 
által közgyülési határozat alapján kiadott tisztelet- 
dija fejében 580 frtnyi összeg kiszolgáltatását a 

közgyülés jóváhagyja, valamint evel kapcsolatban 
örvendetes tudomásul veszi a főispán úr abbeli ér- 

tesitév, hogy br. Bánffy Ádám az arczkép számára 
művészi faragásu keretet fog készitni minden tisz- 
teletdij igénylése nélkül, csak a szükséges faanya- 
got adja hozzá a város. 

Az iparostanonczok oktatása tárgyában alko- 
tott szabályrendeletet a kereskedelmi miniszter meg- 
erősitvén, ezt a közgyülés tudomásul veszi s egy- 
uttal a szabályzat kinyomatását is elrendeli. 
Akatonai fasátrak fölépitése tárgyában a 
közgyülés elfogadja a pénzügyi szakosztály abbeli 
javaslatát, hogy t. i. ne bizassék azok főlépitése 
vállalkozóra, ki a 9000 frtnyi béfektetésért a hál- 
pénzekből 14 évi idótartam alatt évenként 1600 
foriatot s igy 14 óv alatt 22,400 forintot 
kér magának biztosittatni; hanem e helyett ve- 
gyen a város kölcsön 9000 ífrtot s épittesse föl 

aasátrakat maga, eként a nyereséget maga részé- 
fe biztositván, a mennyiben egyfelől az évenkinti 
hálpénzek segélyével 8 év alatt e kölcsönt kama- 
tostul letőrleszti, s másfelől a polgárságot is meg- 
menti végleg a beszállásolás terheitől. Ehez képest 
a tanács utasittatott, hogy a nyugdíjalap urbéri 
Dapir-készletéből 9000 frtot elárusitván, a barák- 
kokat már a jövő tavaszra pályázat utján felveen- 
dő vállalkozóval épittesse föl. 

A ,„Mária Valéria" leányárvaház abbeli fo- 
lyamodványára, hogy t. i. az intézet tovább nem 
Odáuható megnagyobbitására a városi téglagyárból 

60,000 drb. tégla adassék segélyképen, Olasz K. 
előterjeszti a pénzügyi szakosztály abbeli vélemé- 
nyét, hogy miután az árvaház választmánya el 
nem fogadható épitési terv szeriut akarja a czél- 
zott épitést létesitni: a közgyülés mindaddig ne 
szavazza meg a kért segélyt, mig a választmány 
czélszezti tervet nem mutat be. 

Ezzel szemben több bizottsági tag s külö- 
nősen Szász Béla és Horovitz Sámuel felszólalá- 
sa után, kik mindnyájan a segély megadását ohajt- 

ják, a közgyülés, miután egy közvetlenül a bizott- 
sághoz intézett beadványban a választmány olyan 
terv szerint igérkezik az épitést foganatositni. 
amilyen tervet a város czélszerünek s elfogadha- 
tónak tart: megszavazza a kért segélyt s felha- 
talmazást ad a tanácsnak arra nézve, hogy az 
ujabban benyujtandó terv elfogadhatósága eseté- 
ben a kellő mennyiségű téglát azon föltétel alatt 
szolgáltassa ki az intézetnek, hogy ha valamikor 
az intézet s illetőleg egylet feloszlana vagy a je- 
lenlegi telekről, mely különben a város tulajdona, 
az intézetet elvinné, mely esetben aztán a város 

tartozand az egylet által tett épitkezéseket becs. 
áron átvenni: a megváltási összegbe a jelenben 
ingyen adott téglaanyag ára számittassék ele 

Az emésztethordásra nézve a közgyülés szin- 
tén elfogadja a pénzügyi szakosztály és tanács 
javaslatát; e szerint e vállalat az eddigi mun- 
kadij mellett 3 évre (1882 szeptemberig) kiada- 
tik az eddigi vállalkozóknak, azonban ugy, bogy 
ez idő alatt is a szerződés 3 havi felmondás mel- 
lett bármikor felbontható legyen; egyuttal pedig 
vállalatok megnagyobbithatása (s illetőleg ujabb 
3 szekér és 6 ló beszerezhetése) végett egyéni 
törlesztésre a közgyülés, a vállalkozók munkadija 
terhére, 700 frtnyi előleget szavaz meg. 

Ezzel ikapcsolatban egy igen üdvös indit- 
ványt is magáóvá tett a közgyülés. Az inditvány 
Olasz K. tanácsostól ered, hogy az emésztethor- 
dás egyesitve a telkek szemétjének eltakaritásá- 
val, a város összes köz- és magántelkelire vonat- 
kozólag hatóságilag kezeltessék, ugy hogy e mun- 
kák kellő erővel rendelkező vállalkozóknak meg- 
határozott dij mellett bérbeadatván, az egyes 
házbirtokosok a szemét- és emésztettakaritástól 
megmenekednének, mind két közegészségügyi intéz- 
kedés mindenkor a maga idejében, hatósági el- 
lenőrzés alatt, a közfisztasági és rendészeti igé- 
nyeknek megfelelően foganatosittatnék, nem pedig 

ugy, a hogy most,hogy t. i. néha némely telken 
mindkét rondaság, az egészségügy nagy kárára, 
egészen halomra gyül fel, mert az egyes házbir- 
tokosok elhanyagolják a takaritást a maga ide- 
jében, néha pedig zsaroltatnak a szeméthordó sze 
keresek által. 

Az inditványhoz képest, a közgyülés egy- 
hangulag elfogadván azt, a tanács utján a rend- 
őrségnek megrendeltetett az összes városi telkek 
összeirása, az emésztethordás és személttakaritás 
tekintetében megteendő munka mennyiségének ki- 
számitása, egyszóval az előmunkálatok megtétele 
s részletes javaslat készitése ez ügy minélelőbbi 
rendezése és az inditvány szellemében leendő meg- 
oldása tárgyában. 

Ezután még csak a pálinkakorcsmárlási re- 
gale haszonbérbeadása tárgyában intézkedet: a 
közgyülés, a tanács és szakosztályok javaslatáboz 
képest a tanácsnak megrendelvén az előmunkála- 
tokat e tárgyban azonnal meginditni, hogy az 
esetre, ha e javadalmat árverésen nem lehetne 
előnyösen bérbeadni, aházikezelést lehessen már 
az 1880-ban életbeléptetni. 

A közgyülés a tárgysorozat további tárgya- 
it ma délután tárgyalja. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. jun. 20. 

- A tanodai vizsgálatok most folyó évad- 
jára azt hisszük tanulságos adoma lesz a követ- 
kező, a mely egyik kolozsmegyei faluban a na- 
pokban valósággal megtőrtént. Vizsgálat volt s a 
tanitványok kitünően feleltek minden tantárgyból. 
A vizsgáló bizottság a legnagyobb megelégedéssel 
távozni készült, midőn a tanitó erőltette a bizott- 
ság a legnagyobb megelégedéssel távozni készült, 
midőn a tanitó erőltette a bizottságot és közön- 
ségel, hogy hallgasson meg valamit a természet- 
rajzból is. Ki áll tehát két tanitvány s az első 
kiváló ügyességgel beszél a lóról. A vizsgáló bi- 
zottság elnöke rövidség kedvéért odaszól a má- 
sodik gyermeknek, hogy folytassa a ló leirását. 
A kis nebulo azouban igy kiált fel: „tanitó bá- 
csi instállom én a szamár vagyok'", igyárul- 
ván el a vizsgálat váratlan befejezéseül, hogy a 
tanitó bácsi kiosztotta a fiuknak a szerepeket. 

- A kolozsvári Sakk-Kör ma csak- ugyan megtartja nyári tánczmalatságát, Az ifju 
kör sakk1-ja előtt maga a heteken át hatalmas- 
kodó ,„Jupiter pluvius: is meghátrált s a lövöl- 
de helyiségében ma este előreláthatólag igen di- 
szes és nagyszámu közönség fog tánczra perdül- 
ni s élvezni annyi esős nap után a sétatér üde 
légkörét. 

- A Kolozsvári unitárius főtanoda 
ifjusági olvasó-önképze egylete zárün nepélyt 
rendez. az iskolai ,Dalkőr és „Apollókör" köz- 
remüködésével ; 1879. év juuius 22-én d. u. 4 
órakor a főtanoda helyiségépen. - Első szakasz. 
1. Induló, előadja az Apollókör. 2. Elnőki jelen- 
tés, Gábor Albert által. 3. Népdalok, énekli a 
dalkőz. 4. Szavalat, Németh István által. 5. Ca- 
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vatina, (Atilla czimű dalműből) előadja az Apol- 
lókör. 6. Mazur, előadja a Dalkőr. 7. Hegedü- 
solo, Velics Dezső által, zongorán kiséri Oberti 
I. B. ur (szivességből). 8. Karének, előadja a Dal- 
kör. Második szakasz. 1. Egyveleg, magyar nép- 
dalokból, előadja az Apollókor. 2. Duett, (ének) 

zongora kisérettel. 3. Szavalat, Székely Mózes ál- 
tal. 4. Népdalfüzér, énekli a Dalkör. 5. Valzer, 
előadja az Apollókör. 6. Könnyek, ének auartett 
Wittől. 7. Indulo, előadja az Apollókör. 

- Egy iudex veszett el 19-én; kére- 
tika becsületes megtaláló az egyetem pedellusá- 
hoz bevinni. 

- Az iszákosság ferjedésének meggát- 
lása végett ujabban ismét törvényjavaslat terjesz- 
tetett az angol parlament elé, mely legalább ere- 
detiségénél fogva Imindenesetre emlitést érdemel. 
Abból a szempontból kiindulva ugyanis, hogy azok, 
kiknek az iszákosság egész természetükké vált, 

csak ugy gyógyithatók ki, ha hosszabb ideig s pe- 
dig legalább egy évig szeszes italokhoz nem jut- 
nak, oly intézetek felállitását hozza javaslatba, 
melyekbe hasonló iszákosok felvétetnének és szo. 
ros felügyelet alatt tartatnának, A felvétel csak 
magának az iszákosnak kérelmére történhetik. Az 
iszákos az intézetet el nem hagyhatja, szeszes 
italokat nem ihatik s a szabályok áthágásaiért 
ugy ő, mint a felügyelő személyzet büntettetnek. 
Az intézeteket azonban nem akarja az angol kor- 
mány államilag létesittetni, hanem csak oly for- 
mán, hogy a helyhatóság 13 hónapnál hosszabb 
időre nem terjedő engedélyt adna vállalkozóknak 
az intézetek felállitására, a mely idő leteltével az 
engedély meghosszabbitható. 

- Maros-Vásárhelyről egyik tudósi- 
tónk, jun. 20-ikáról a következő sorokat küldi. - 
A sátortáborban nyári gyakorlatokra összpontosi- 
tott dandár, jun. 18-án oszlott szét. A 25-dik 
(erzsébetvárosi) zászlóalj a reggeli rendes vona- 
ton, a többi zászlóaljak, déli 12 óra után, a 125- 
ik számu külön katonai vonaton hagyták el váro- 
sunkat. A m.-vásárhelyi (27-ik) zászlóalj legény- 
ségét csak e hét végével eresztik haza. Az őszi 
nagy gyakoriatokra, aug. 21-22-én gyülnek ösz- 
sze a zászlóaljak. József főherczeg ő fensége ma- 
gas megelégedését nyilvánitotta Mangesius ezre- 
des, dandárparancsnoknak a zászlóaljak kitünő 
kiképzése felett. - Urnapról nevezett orszá- 
gos vásárunk igen gyengén ütött ki, melynek okát 
nemcsak az általános pénzhiányban, hanem a 
folytonos esőzésben is föltalálhatjuk. - Kuthi 
Béla szintársulata julius elején szándékozik Deés- 
ről átjönni városunkba, honnan Körstler német 
szintársulata a hét elején távozott el Segesvárra. 
- A történelmi társulat m.-vásárhely- 
segesvári nagy gyülése látogatottnak igérkezik. 
Párnap alatt ezen ügyben bővebb tudósitást is 
küldhetek. 

- Az erdélyi földtehermentesitési köt- 
vényeknek az 1879. év I. felére meghatározott 
XXVII. kisorsolása folyó év junius hó 30-án dél- 
előtt 9 órakor kezdve az erdélyi földtehermentesi- 
tési pénzalap m. kir. igazgatósága hivaiali helyi- 
ségében (Budapesten, vár, m. kir. belügyminiszte- 
rium) nyilvánosan fog megtartatni. Mi is ezennel 
közbirró tétetik. Az erdélyi földtehermentesitési 

pénzalapl magyar kir. igazgatóságától. Badapesten, 
1679. Junius hó 14-én. Hajós János, oszt. 
tanácsos. 

- Borzasztó jégeső pusztitott e "hó 
9-10.-én Pozsonymegyében. A mint a „Vestung. 
Grenzb." irja, husz községben és ket pusztán a 
vetések teljesen tönkre mentek, három község- 
ben pedig nagy részben elputztultak. - A jég 
sün hullott, readkivül nagy darabokban. egész 
negyedóráig s olyan irtóztató robajjal, hogy azt 
hitték : a föld reng. A pusztitás iszonyu, leirha- 
tatlan. 

- Tragikus történet czim alatt tegna- 
pi lapunkban közlött megrenditő eset általános iz- 
gatottságot keltett Bécsben; a szerencsétlen Seu- 

san báró kapitány, ki vivás közben agyonszurta ba- 
rátját Hartert, szánandó állapotban van. Annyira 
izgatott, hogy még eddig hivatalosan nem lehetett 
kihallgatni s midőn tegnapelőtt délelőtt lakásáról el- 
vittók Harter holttestét, mint őrült futkosott szo- 
bájában s ráborult barátja holttestére, ugy hogy alig 
tudták onnan elvonszolni. 

- Bém apóról, abból az időből, mikor 
a tábornok hadseregének egy része Nagyszeben- 
ben állomásozott, a következő jellemző adomát 
beszéli egy öreg katona: Volt a kapitányok közt 
egy Müller nevü öreg ur is, ki a lengyel legio 
egyenruháját viselte. Kitünően értett az ujonczok 
begyakorlásához, de az volt a hibája, hogy nagyon 
szerette az általa annyira gyülölt ellenség nemze- 
ti italát: a vadkit. Ez a szenvedélye gyakran 
igen kellemetlen szabályellenességre, sőt néha sub- 
ordinatio megsértésére is csábitotta az öreg urat. 
Bem apó azután olyan büntetést talált ki Isvámá- 
ra, a mely mig egy részről elég érzékeny volt 
reá nézve, más részről semmiben sem hátráltatta 
a regruták' betanitását. Müller kapitánynak ugyanis 
- fakarddal kellett kirukkolnia, még pedig hét- 

számra. Hanem azért a tanitás fakarddal is] na- 
gyon jól ment. 

- Az alsó-ausztriai iparos egylet s a 
bécsi gabona- és liszt-tőzsde a folyó évi augusztus 
hó második felében Bécsben tartandó nemzetközi 
gabona- és terményvásár alkalmával különleges 
kiállitást rendez, malom-, sütő-, sörfőzde-, szesz- 
gyártási és gabnareskedési gépekből, készülékek- 

ből és eszközökből, valamint az emlitett iparágak 
gyártmányaiból, egybekötve az ezen iparágakkal 
közelebb érintkező mezőgazdasági gépek kiállitásá- 
val, mely kiállitásban minde hasonló czikkek elő- 
állitásával foglalkozó részt vehet. Miről az érde- 
keltek azon megjegyzéssel értesittetnek, hogy bő- 
vebb felvilágositással s bejelentési ivekkel alólirt 
kamara szolgál. Kereskedelmi és iparkamara. Ko- 
lozsvártt, junius 19-én 1879. 

- Egy mechánikai remekmű. Bun- 
ge Pál gépész Hamburgban a párisi „Bureau In- 
ternational pour les poids et mesures* részére 
egy normálmérleget készitett, mely valamennyi 
állam normal kilogrammját egyenlősiti a fentem- 
litett társulat birtokában levő mintamérleggel. - 
A gépezet főlötte nagy érzékenységét már azon 
körülmény is bizonyitja, hogy a gépezethez nem 
szabad közel mennpi, mert az emberi testből ki- 
sugárzó meleg Is észrevehető befolyással van arra. 

- Victoria királynő a német császári 
párnak aranylakadalmuk alkalmával egy 24 hü- 
velyk átmérőjü majorika-tálczát küldött. A majo- 
lika-tálcza alapja oly gazdagon van aranyozva, 
hogy a fölé festett amorettek s virágfüzérek dom- 
bormű gyanánt tünnek föl. A tálcza közepén a 
császár és császárné czimerei vannak a császári 
koronával. Szegélyét amorettek diszitik, melyek 
türkészkék szalagokkal Játkötött narancsvirág- és 
myrtbus-füzéreket tartanak, s egy ülő geniusz kö- 
rül tánczolnak, mely egy táblát tart e datummal : 

aJunius 11. 

- A levelező-lapok használatára 
nézve a főposta igazgatóság következő hirdetményt 
bocsátott ki: Utóbbi időben többször fordulnak 
elő esetek, hogy a levelezési lapok irásbeli közle- 

mények följegyzésére szolgáló hátoldalán kivül 
ilyenek még a czimoldalra is iratnak fel. Miután 
ez a levelezési lapok gyors és biztos kezelését 
hátráltatja, sőt helytelen irányitást is okozhat, sa- 
ját érdekében figyelmeztetik a közönség, hogy a 
levelezési lapok hátoldalára az irásbeli közlések, 
mig a czimoldalon kizárólag a szükszéges czime- 
zés jegyzendő fel. 

- Egyelkésett epizódakirály sze- 
gedi utjáról. A Szegedi Napló beszéli: Midőn 
ő Felsége Szegedet meglátogatván, innen Temes- 
várra ment s ott a szegedi menekülőket megszem- 
lélte, véletlenül épen szemtanuja volt egy érdekes 
jelenetnek. Egy szegedi ember épen akkor kötött 
örökbefogadási szerződést egy temesvári illetőségü 
honvéd huszár-strázsamesterrel. „Aztán irja be 
strázsamester uram azt is, hogy annak a gyerök- 
nek a jussa én nállam vagyon, ki is kapja, ha 
huszonnégy esztendősnek fölcseperödik. A strá- 
zsamester szerényen felelle: - „Atyámfia, nem 
kell már ennek a gyermeknek semmi, ha egyszer 
én veszem a kezem alá: tejbe vajba füröszti azt 
az én anyjukom, s hagyunk is rá eleget a hol- 
tunk után." „Mán én nekem ne beszéljék kende 
- replikáz vissza a szegedi, - a mi az övé, le- 
gyen az övé. Aláirom a kontraktust, s ha szép- 
szerivel nem kéne, az ablakon is utána hajitom 
a pjussát.6 A király mosolyogva hallgatta a pár- 
beszédet a háttérben és a következőket jegyzé 
meg környezetének: „Igy képzelem én a régi pa- 
raszt embereket. 

- Az Aetna kitöréséről. Mivel az 
Aetna kitörései már megszüntek, a láva által oko- 
zott kárt meg lehet becsülni. A károsultak azt 
állitják, hogy káruk több millió lirára rug, de 
szakértők véleménye szerint a kár legfölebb négy- 
százezer lirát tesz. Legtöbbet szenvedett Ran- 
dazzo és Castiglione. Moio, mely az Aetná- 
hoz kissé távolabb fekszik, semmi kárt sem szen. 
vedett. 

- Uj vivmány a tengerészet terén. Wil- 
helmshavenbe nemrég egy uj készüléket küldtek, 
mely a tengerészetnél nagy szerepet van hivatva 
játszani. Eddig minden kisérlet, hogy a veszélyes 
helyeket és sziklákat éjjel is élesen jelezni lehes- 
sen, dugába dőlt. Ugy látszik, hogy e problemát 
ujabban megoldották. A töményitett gázt, melyet 
egy idő óta vasuti ocsik világitására és fütésére 
basználnak, 100 fontnyi nyomással egy uszányba 
szoritották, melyet aztán Wilhelmshaventől 8 ten- 
geri máértfőld távolságra egy veszélyes helyen bo- 
csátottak vizbe. Az uszány 30 láb hosszu s 15 
lábnyi magasságban áll ki a vizből. 100 napra 
és éjre tartalmaz gázt s folytonosan ég. A kisér- 
leteket Jung Ealán felügyelete alatt hajtják 
végre. 

- Északsarki expeditió léghajón. 
Egy Chedue nevüű angol expeditiót szervez, mely 
léghajók segélyével fog törekedni az északi sarkot 
elérni. Az expeditió már tényleges alakot kezd öl- 
teni, minthogy Chedue már bizottságokat szervez, 
hogy a vállalatra szükséges 30.000 font stelin- 
get összehozza. - A vállalkozó a nehézségeket 
olyan készülékkel reméli legyőzni, melylyel a lég- 
szeszt tetszése szerint megsürüsiti. Ez által sze- 
rinte lehetővé lesz légszesz veszteség nélkül le- 
szállania. Chegue hajóval és szánkákkal apnyira 
igyekszik előre nyomulni észak felé, hogy junius- 
ban a kedvező szelet bevárhassa. Ekkor a légha- 
jót 7-7 emberrel főölereszti, ezeket kellő számu 
kutyákkal s 51 napra való élelmi szerrel látja el 
s 39-40 óra alatt reméli az északi sarkot ezek- 
kel elérni. A sarkon leszállnak, és addig időznek, 
a mig valami megfigyelni való lesz, s azután visz- 
szatárnek - ha lehet. Ha Chedue süritő készü- 
lékével annyira viheti, bogy a kedvező légáram- 
latot bármily magasságban föl tudja keresni, ak- 

kor megkerüli Grönlaud északi végét, s a Spitz- 
bergákon át tér vissza. 

- Az Ozman pasa ellen folyamatba tett 
bünügyi vizsgálat hat millió pizszter összegről 
tesz emlitést, mely összeget a felső-ruméliai kato- 
naság költségeinek összegéből tüntették volna el. 

- Nagy földrengés volt f. hó 17-én 
Olaszországban Arireale vidéken. Öt falu szét lett 
rombolva, tiz ember meghalt, sokan megsebesül- 
tek. A lakosok mind fedél nélkül maradtak. 

- Jégbehütött tej ivását nyáron igen 
veszélyesnek mondja egy franczia lap. Párisban e 
miatt sokan meghaltak. A tejnek jéghidegsége pa- 
ralizalja a vérforgást az emberben. Kisérletek ál- 
tal bebizonyult, hogy ha fagyos tejet öntenek a 
fa, vagy növény gyökerére, az egészen kiszárad. 

A „KELET magán távirata. 
Feladatott Rudapesten jun. 21. 1 ó. 30 p. éjjel 

Érkezett Kolozsvárra jun. 21. 1 ó. 45 p. éjjel 

Hadsi Lója a szerajevó i kórház- 
ból megszökött. Elfogaták. 

Napoleon Lajost (Lulut) a 
Zulukjmegölték. Végrendeletében 
Viktor Emmanuel unokáját nevezi 
utódjául. 

Érték- és váltófolyam. 

1879. junius 10. 

Magyar aranyjáradék . . 93.55. 
„kincstári utalv. 1 kibocsát -. 

? E 2 
, keleti-vasut elsőbség 2z 83.- 
, „ állami kötvény 1876 év 74.- 
„ vasuti kölcsön. . 111.10. 

földtehermentesitési kötvény.. 85 50. 
temesi s .. 83.75. 
erdélyi , „. 82.50. 
horv. slavon 88.50. 
magy. szőlődézma váltság . 88.-. 
Oszt. egységes államadósság papirban . 66.40. , 2 , ezüstben. 68.30. 

„ aranyjáradék .. 77.70. 
1860. államsorsjegy.. 126.-. 
Oszt. nemzeti bank részvény 8.27. 

„ hitelrészvény . 259.75. 
magyar. hitelbank 2.51. 
Ezüst . --. 
Cs. k. arany . 5.47. 
Napoleond'or.. . 9.24.1. 
Német birod. mark . 06.96. 
London.... 115.95 

) szmnáz 
Kolozsvárt, szombaton, junius 21. 1879. 

METHUSALEM HERCZEG. 
Vig operette 3 felv. Irta: Wilder és Delacour. Ze- 
néjét szerzóé: Strauss János. Forditotta: Szilágyi 
Béla és Benedek Lajos. Az uj jelmezek bécsi minta 
szerint Varga János főruhatárnok felügyelete alatt 
készültek. Az uj diszleteket festette Beczkóy János 
szinházi diszfestő. A kolozsvári nemzeti szinház 
szinpadára alkalmazta s rendezi: Szilágyi Béla. 

szEMELYEK: 

Zsigmond, Trocaderó uralkodó 
fejedolme - - - - Szilágyi. 

Pulcinella, leánya - - - Erdélyi Marietta. 
Carbonazzi marguis, tanácselnök Bokodi. 
Gróf Vulcanió, főczeremóniás Váradi M. 
Cyprian, Rikarak uralkodó her- 

czege - --Szombathelyi. 
Sophistika, neje- - - Temesváriné. 
Methusalem Leo, herczeg, fiok Szigligetiné. 
Trombonius, zeneköltőő - - Németh J. 
Trocaderó polgármestere - Nénmeti. 
Bruscó, egy szálloda tulajdonosa K. Győri. 

ezielpuni rikaraki követek Lovász. 
Feuerstein ; Győri. 
Signora Ernesta) Pulcinella Máté Róza. 
Signora té eni palotanői Sándoriné. 
Carló znemei herczeg - Jánosi Vilma. 
Pietró apródjai - Héőódi Etel. 
FrancescólZsigmond her- - Jelenfi J. 
Enricó i apródjai - Pécsi Mari. 

eal markotányosnók g rné 

Gáspár, pinczzér - - - Bátekné. 
Spádé, profos a lovasságnál - Halmainé. 
Futár - - - - - Boránd. 
Éjjle--- Csepreghi. 
Udvariak, palotahölgyek, tanácsosok, zenészek, éne- 
kesek, apródok, művészek, tanulók, lazarronik, mar- 
kotányosnők, pinczérek, nép. - Történethely 

Trocaderó. 

Helyárak mint rendesen. 

Az előadás kezdetét kétszeri csengetés jelzi. 

Kezdete fél 8 órakor. 
Vége 10 órakor. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdohos: 

Bőkésy Károly.. 
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. Z Alkalmas ügynökök ! 

s s E járadék-, sorsjegyek- és rész-sorsjegyek eladására felvétetnek A művészet kedvelőinek ! 

.. - 
Czim: HEIM TÉSTVÉREK 

e (221) (l3) Budapesten, Károly körút 18 sz. Nem mindenki van azon kellemes helyzetben képcsarnokokat és 

n - 
muz umokat, a művészet ama gyülhelyeit látogathatni, a melyek 

. e - * EPPn mmu sz végre is csak nagyobb városok előjogai maradnak, s nem min- 

e"on .e. . . denkor szemlélhetni a művészetnek országokszerte elszort remeheit 

ei i é Az is31-dik éen TRIESTE EN alapitott igy számos körre nézve a szép-érzés élesztése és kielégitése még 

ese kir. azab. biztosító társaság. mindig nem örömest nélkülözött élvezet marad. E szempontokból 

A S S I C U R A / 1 0 N I E N E R A L I kiindulva s művészektől és műbarátoktól többször és ujolag is ősz- 

tönöztetve jelenik meg az időszaki vállalat 

„Meisterwerke der Holzschneidekunst 
a fametszés-művészet remekeit az épitészet, szobrászat és festészet 

köréből tartalmazván , melyről elmondhatni bogy a mühajlamu kö- 

zönség tetszését méltán megérdemli. A családi élet és a visszavonu- 

lásban töltött szabad idő némely perczeire nézve ilyen mű nagyon 

kedves, a legkülönbözőbb tárgyak bőségével és technuikailag tökéletes 

vissza adásával művészi másolatban mutatván be ama eredetieket, s 

a melett legjobb művészeink némely önálló művével is kedveskedik - 

ugy szólva muzeum kicsinyben 

állandó műkiállitás 

a meghitt családi asztalon. 

Az album rendezésénél mindenek előtt a szemlélő van szem 

előtt tartva; azoknak a kiket valamely kép és ennek szerzője kö- 

zelebbről érdekel, minden füzet képeihez adott rövid szöveg fog 

oktatást és mulattatást nyujtani, mig a 12 fűüzetet minden év végén 

tartalomjegyzék foglalandja egybe és azoknak, a kik a művet mint 

Ő cs. és Apostoli k. Felsége legmagasabb parancsára. 
Gazdagon kiállitott, a cs. kir. lottojövedék igazgatósága által biztositott 

XIXÁLLAMIJÓTEKONYCZÉLUSORSJÁTÉK, 
(196) az inneni birodalmi rész polgári czéljaira, (3-6) 
melynek tiszta jövedelme mindenekelőtt a krakkói gyermekkórháznak, a traunkircheni kisded- 

ővódának s az isteni szeretet szüzeinek Bécsben, aztán a jövedelem arányához képest Bukovina 

országnak egy, őrültek számára egy osztálylyal ellátott betegápolda épitésére és
 a ruthén nem- 

zeti intézetnek Lembergben van szánva. 

6272 nyeremény összesen 230,200 írttal. 
1 főnyeremény 70,000 fi. papirjáradék 1 főnyeremény 10,000 fi. papirjáradék 

1 )) 20,0 39 ) 1 39 ) )9 55 

továbbá i18 elő- és utónyeremény 1000, 500 és 200 frttal, 10 nyeremény á 1000 fi., 20 nyere- 

mény á 500 fi. 40 nyeremény á 200 f. és 80 nyeremény á 100 fi. papirjáradék, végre kész- 

pénznyeremények 40 fi. 20 fi. és 10 fttal 79,000 fi. egész összegben. 

A húzás visszavonhatlanul 1879. julius 17-én lesz. 

p Egy sorsjegy ára ? írt oszt. ért. 

Bővebb határozatokat a játékterv tartalmaz, mely a sorsjegyekkel együtt az államsorsjátékok 

osztályában, Stadt, Riemergasse 7, 2. emelet, a Jakoberhotban, valamint a számos elárusitó 

közegeknél ingyen kapható. 

melynek vezérügynökségi irodahelyiségei Budapesten, az intézet 

házában, Dorotiyautcza 10. szám alatt léteznek és az ország minden 
tekintélyesebb helyiségeiben fő- és kerületi ügynökségek által képviselve 

van, a legolcsóbb dijak mellett biztosit tüz-, szállitási- és jégkárok 

ellen, valamint az ember életére a legkülönbözőbb kombinatiókban. 

Perhmnoosi Portland 

Cement 100 kiló 7 frt. 

Kufsteimi hydraulikus 
mész 100 kiló 4 frt. 

egész hordó vételnél készfizetés mellett. 
A sorsjegyek bérmentesen küldetnek meg. = 

7 landj: 

A lottó-jövedéki igazgatóságtól. Thurmburgi Latour Károly, ! egészet óhajtják megőrizni bekötési tábla áll rendelkezésőkre. Hol a 

Bécs, május 1-én. 1879. cs. k. udvari tanácsos és lottó-igazgató. 
művészet honos, jelen vállalat pártolók és barátokat nyerend. - 

Minden hóban 8 képoldallal és magyarázó szöveg- 

gel egy-egy füzet jelenik meg, ára csak 60 kr. 

s kaphatni Kolozsvárt 

steim János 
könyv- és zeneműkereskedésében. 

uUgyanott kapható 

Bécs város ünnepi menete 
(Festzug) 

vázolta MAKART JÁNOS 

vas- és fűszer üzletében 

Molozsvártt. 

Luhi ..I ARGIT forrás. 

Ezen vegyi összetételénél fogya nevezetes gyógyviz, Európa 

minden államaiban a legelső orvosi tekintélyek által sikeresen kis kiadás 28 lapon ."k.l. 30 kr. 

haásználtatik: nagyobb kiadás 56 lapon.. . .80 kr. 

légző és emésztő szervek mindenféle 1 Szinezett kiadás e napokban érkezik ! 

bántalmainál. A tüdőbetegek ; 
klimátikus gyógyintézeteiben, különösen az általánosan ismert és 

ma leglátogatottabb klimatikus gyógyintézet Glörbersdorfban 

a MARGIT forrás otthonossá vált. - Miután a MARGIT forrás 

már nagyon hamisittatik, figyelmeztetik a fogyasztó közönség, ELŐFIZETHETNI 

hogy szükségleteit csak biztos helyeken szerezze be. , 

ma vValódi minőségben kapható: 

Csiky Emre urnál Molozsvárt , 
v könyv- és zeneműkereskedésében Máolozsvárt. 

(181 (7-12) Dr. KARLOVSZKY utóda. 
il 

(128) (10-30) 

a sl Ő ö io2an 

. ti 
Papier a' Cigarettes 

Az Anatherin-szájviz hamisitásai 
é D ő 

LE HOUBLONá elővigyázatra intik az orvosi köröket, miután ezen értéknélküli hamisitványoknak káros 

következményeit naponta tapasztalják, sőt gyógyithatlan szájbetegséget is idéztek már elő. 

Figyelmeztető levél. Fabrication Francaise asá zas 

Dr. POPP I. G. 
t a p5 azá 

cs. kir. udv. fogorvos urnak Pour éviter la contrefacon suscités par le succas sans précédent de notr legezéiszerüűbb német női , : ; 

Bécsben, Stadt, Bognergasse Nro 2. Papier, exiger gue chague feuille pörte le mot LE HOUBLON, et due cha- div atl a évfolyam. 12 szinezett üival képel 

Szendrő, 1878. jan. 25. due bolte soit revétue de cette étiguette avec notre signature. és p , itüntatvara bécsi és sok rrinezett 

Le Papier E HOUBLON se trouve chez tous les marchands et négociants a legkedveltebb és a világkiallitáson kézi k intát 

a legjobb eredménynyél, azonban az már annyira atánozva és hamisitva van, hogy el- en cigares et cigarettes. 
legtartalomdúsabb lap e 1870. ezimunka m In a 

nemben. k9 et fog tartalmazni. 

kedjék nekem posta utján utánvétel mellett 4 üveg Anatherin-szájvizet és 2 skatulya 

fogport küldeni. - Miután kérésemet ismételném , mély tisztelettel maradtam uraságod- 

nak őszinte tisztelője 1 
(71) (2-83) Dr. MICHNETZ LAJOS, k, kerületi orvos. 

Kapható: Kolozsvártt: WolffJ., dr. Hintz Gy: Biró J., vValen- 

Előfizetési ára negyedévre helyben házhoz h
ordva 

eszek 1 frt 50 kr. 

Vidékre bérmentes küldéssel 1 frt 80 kr. t 

tini és Széky M. zyógyszereszeknél és Csapó S. keresí
kedésé- 

Ben. B.-Hunyadon: Holczer, gyógysz. Beszterczén : Fleischer, Tergovits Ed., Scholtesz gyógysz. Beth- 

leabeni Bernádi, gyógysz. Ezsypeó Schuster gyógysz- Tekeline yánuáye, Róth Pál gyógysz., 

ván: Lengyelnéi. Gy.-Szt.-Miklóson: Bogdán gyógysz. iy.-Fehérvártt: Mihelyes, gyógysz., Frőhlich 
. . 

győgysz. Lekenczén: Scheint Fr. gyógysz. Magyar-Láposon: Ereuer P. gyógysz. M.-Vásárhelytt: Jenei A. 
Évenkint megjelenik : Előfizethetni Kolozsvárt 

gyógysz. Fogarasi D. és Bucher M. Medgyesen: Folbert, Breckner C. gyógysz Nagy-Enyeden: Oberth J. 
24 divatlap 

. 

Tisztelt uram! Már több év óta használom dicséretesen ismert Anatherin-szájvizét 8 

határozám magamban valódi árut nyerendő, uraságodhoz fordulni azon kéréssel, szives- 

gyógysz. N.Szebenben: Müller gyógysz. Stengel J., Thalmayer Fr., Rei
senberger Fr. Sz.-Újvárt: Placsintár 

és fia gyógysz. Szász-Régen: Echaser F. gyógysz. Szászvároson: Fuhrmann, gyógysz. Reckert C. gyógysz. 
24 szépirodalmi és vegyes tartalmu 

Segesvártt: Er. Teutsch j. B., Misselbacher. S.-Szt. Györgyőön: Csutak testvérek, ötvös és Beteg. Tekében: 

8 Waguer, gyógysz Tordán: Wolfi gyógysz. Trajanovitsi gyógysz. Zilahon: Weiss gyógysz. 
8 jap. sSteimn Já 

o00000000000000000000000000 
24 melléklet 500 szabás rajazhl. János 
2 melléklet különféle közlemények Küönyv- és zeneműkeres- 

7 
és hirdetésekkel. 

Van szerenesém tudatni, hogy helyi olájgyáramaban az alant jegyzett 
12 szinezett divatkép és egyéb minták. kedésében. 

lenolaj-kenczét (Leinoél-Firhiss), ügyanoly kenczébe tört olajfestéket 

rendkivüli éles árban, legjöbb minőségben árusitom, és szint ugy kicsi ; te eameze.- 

mint nagyban menynykségtő Feaulkátatti. zeneműkereskedésébem kapható: 

100 Kilo. 100 Kilo. 

Lenolaj-kemeze . 46 frt - kr. Levélzőöld (Laubgrün) , m x 

Alapfesték fehér 2 ? n ra köhemolb I-a 36 frt - kr. Niniche. Potpourri Úr ame rt 0 1 

„ barna v. szürke evélzöld (Laubgrün) ra z 

Venetianérfehér, elkete (Flammruss ... eit , pla j x . 

kzbzkerek előltoak a Niniche. Keringő. Szerzé Hubans. 
Ezüst szin ! ekete (Flammruss ar 1.. : 

N 

tist szin a é8 .m.0, , Zongorára, ára 90 kr. MEGJELEN FÜZETEKBEN. 

nénikulatkken. legfa, 30., elersárga vilgos Niniche. Polka Fahrbachtól 15 kötet 10 füzetből áll 

oryanyfeora. 48, - Oekersárga világosv. 1 imnicne. 0 a anrbac t ó gy-egy 

ss) legűn 48 , = ötét nom . .. 22, - vánra már ; 

morganyfehér finom 38 , - , Veres Engelroth) vil. ; Zongorára, ára 50 kr. Eddig már 29 füzet jelent meg 

szürke , 88 és folyvást kapható csupán . 5 . sötét legfinomabb 22,, - ... 1. 7 , 

O-A-árzöla kegin La 54 —, Fedelvekez iegsiatt) 2 7Niniche. Polka Kraltól. Zongorára 
, egfin. II-a -p Barna (Umbrsun) vil. , " ab STEIN JÁNOS 

II- 40, ? - . 

reréöl ozas s 
ta ara 60 krajczár mem! könyv- és zenemükereskedésében Kolozsvárt. 

egiinoma -a aser- Kit .. - , 
a 4 z , 

, 

d gses de u- zZoneműjegyzékek ingyen és bérmentve! 
KIsSs sSÁNDOR. . 

: 

Nyomsatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az sv. ref. tanoda Detüivel Kolozsvárt 


